

132. [Чудесная молотьба].

Записано А. В. Покрышкинымъ отъ крестьянки дер. Зорёнки, Верхосунского прихода, Глазовского уѣзда, Матроны Барминой.

1. Жилъ да былъ мужичокъ. Жилъ онъ болѣно бѣдно ничево у нево не было, и хлѣбушка на годъ не хватало. Этотъ мужичокъ былъ для странниковъ и для нищихъ очень милосерднымъ: когда къ нему приходили странники и нищіе, онъ никогда не отказывалъ въ Христовомъ подаяніи, всегда ихъ принималъ на ночлегъ, ухаживалъ за ними и дѣлилъ съ ними пополамъ свою скучную пищу.

Вотъ, ходили два странника: одинъ — Иисусъ Христосъ, а другой Николай Чудотворецъ. И они часто заходили къ этому мужичку, ночевали у нево и полюбили всей душой этого мужичка. И вотъ, Николай Чудотворецъ сталъ просить у Иисуса Христа, чтобы этому мужику дать богатство. Иисусъ Христосъ не отказалъ Николаю Чудотворцу: „Ты — говорить: — теплый молитвенникъ и ходатай передъ Богомъ, и какъ тебѣ отказать?“—Однако не совѣтовалъ Николаю: „што — говорить: — изъ этого человѣка выйдетъ?“—А все-таки согласился. И мужичокъ съ каждымъ годомъ сталъ все больше богатѣть и богатѣть: и хлѣба у нево выростетъ больше другого, и скотинки прибавится. И онъ сталъ форменнымъ богачомъ.

2. И вотъ, опять пошли странствовать Иисусъ Христосъ съ Николаемъ Чудотворцемъ. И зашли посмотретьъ, что изъ этого мужичка вышло? Пришли и опять зашли къ нему. Мужичокъ ихъ и не пустилъ сразу, какъ сперва, и только послѣ настойчивыхъ просьбъ странниковъ пустилъ ихъ, съ условiemъ, что они пойдутъ завтра молотить.

3. Когда странники легли спать, тогда, ночью, хозяинъ удѣлалъ и насадилъ овинъ и пошелъ сушить овинъ. Когда высушилъ, тогда приходитъ и зоветъ странниковъ молотить. Тѣ не соглашаются, говорятъ, что надо имъ съ дорожки отдохнуть. Онъ разсердился и одного странника, съ краю, набилъ. А съ краю-то лежать Иисусъ Христосъ.— И говоритъ мужикъ: „Послѣ приду и другова также *на-луплю!*“

Походилъ тамъ около овина, посмотрѣлъ и опять идетъ будить странниковъ. А тѣмъ временемъ, когда онъ ходилъ, Иисусъ Христосъ съ Николаемъ Чудотворцемъ перемѣнился мѣстами, и легъ къ стѣнкѣ. Тотъ приходитъ и опять будить ихъ. Онъ опять не встаютъ. Мужикъ разсердился и набилъ, да опять Иисуса же Христа!

И третей разъ тоже случилось, и тоже Иисусу Христу досталось.

4. Послѣ третьяго разу странники встали и пошли молотить. Какимъ то чудомъ все у нихъ — и зерно отдѣлялось, и мякина, и пелёва, и всѣ: не надо было перевѣивать (на вѣялкѣ). Мужичокъ, видя такихъ даровыхъ работниковъ, попросилъ ихъ оставаться и обѣщалъ хорошо платить имъ за работу. Тѣ не согласились. А когда пошли, такъ сказали: „Этакъ же молоти, черезъ огонь, какъ и мы!“

5. На другой же день мужикъ захотѣлъ попробовать: какъ это такъ „молотить черезъ огонь?“ — Взялъ, вывезъ изъ *кладухъ* весь хлѣбъ и хотѣлъ въ одинъ день весь измолотить. Когда онъ зажогъ — такъ же, какъ дѣлали Иисусъ Христосъ и Николай Чудотворецъ, — тогда у него весь хлѣбъ сгорѣлъ; головѣшки переташило на ево домъ и все спалило.

И мужикъ остался еще бѣднѣе, чѣмъ былъ прежде.